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หลายทานคงจะเคยกูเงินจาก สหกรณออมทรัพยวังเดิม (สอ.วด.) มาบางแลว สิ่งที่ผูเขียนสนใจ
ในเร่ืองการกูเงินคือ เขาคิดดอกเบ้ีย และอัตราการผอนชําระกันอยางไร สําหรับทานที่เคยทําธุรกรรมน้ี 
อาจจะสงสัยกันบาง และเม่ือสอบถามไปยังผูที่เกี่ยวของคือเจาหนาที่การเงิน ก็อาจจะไดคําตอบที่เปน
ตัวเลขอันมาจากตารางเปรียบเทียบที่ทําไวเสร็จสมบูรณแลว แตหาคนที่อธิบายที่มาของมันไมได และ
เมื่อถามถึงตัวเลขที่ไมตรงกับในตารางเลยก็อาจไมไดคําตอบ ดังนั้นถาหากวาเราหาสูตรการคํานวณ 
ดอกเบี้ย เงินตน งวดการผอนชําระ และอัตราการผอนชําระในแตละงวดได ก็นาจะเปนประโยชน ในการ
วางแผนกูเงินสําหรับทานที่สนใจ เน่ืองจากไมตองใชตารางก็คํานวณเองได เน้ือหาของบทความฉบับน้ีจึง
เปนการวิเคราะหเชิงคณิตศาสตร เพ่ือคนหาสูตรสําเร็จในการคํานวณดังกลาว โดยเริ่มตนจากการพิจารณา 
แนวความคิดหลักในการผอนชําระ จากน้ันจึงสรางตัวแปรที่เก่ียวของ สรางสมการจากความสัมพันธของ
ตัวแปรเหลาน้ี แลวทําการวิเคราะหสมการเพ่ือใหไดสูตรของคําตอบที่เราตองการ แลวจึงนําไปทดลองกับ
ตัวอยางเพ่ือทําความเขาใจกอนนําไปใชงาน สุดทายสําหรับทานผูอานที่สนใจจะนําสูตรที่ไดไปใชงาน 
โดยไมตองการอานรายละเอียดและที่มาของสูตร ก็สามารถขามสวนของการวิเคราะห ไปอานในสวนของ
สรุปสูตรและการใชงานในชวงทายของบทความได 

แนวความคิดหลัก 
 กอนการวิเคราะหปญหา จะตองศึกษาขอเท็จจริง ขอกําหนด และเง่ือนไขตาง ๆ ที่เกี่ยวของ
เสียกอน เพ่ือนํามาเปนพ้ืนฐานในการคิดคํานวณ สําหรับการกูเงินของ สอ.วด.น้ัน แนวทางในการผอน
ชําระที่สําคัญ สามารถแจกแจงออกได ๔  ขอ ดังน้ี 

๑. การผอนชําระจะจายเปนงวด ๆ ละ ๑ เดือน 
๒. จํานวนเงินที่ผอนชําระจะตองเทากันทุกงวด 
๓. การผอนชําระของ สอ.วด.น้ีเปนแบบ ลดเงินตน ลดดอกเบ้ียลง ทุกคร้ังที่จายเงินผอน 

ดังน้ันจํานวนเงินที่ผอนชําระในแตละงวดจะประกอบดวย 
ก. เงินที่ชําระคืนในสวนของเงินตน 
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ข. เงินที่ชําระคืนในสวนของดอกเบ้ียที่คิดจากเงินตนคงเหลือ ณ เวลาน้ัน 
๔. เงินตนพรอมดอกเบ้ียจะถูกชําระจนหมดพอดีในการผอนชําระงวดสุดทาย 

การกําหนดตัวแปร และสมการท่ีจําเปนเพ่ือการคํานวณ  
ตัวแปรตาง ๆ ที่เก่ียวของ กําหนดไวดังน้ี 

 P = เงินผอนชําระตอเดือน 

 n  = จํานวนเดือนหรืองวดของการผอนชําระ 

 I  = สัมประสิทธิ์อัตราดอกเบ้ียตอเดือน = 
12100

 อป ี้ยรอยละตอัตราดอกเบ
 

 0L  = เงินกู หรือเงินตน 

 1iL  = เงินตนคงเหลือในเดือนที ่ i  

หมายเหต ุ : ถามีการผอนชําระทั้งหมด n  งวด ดังน้ันเงินตนคงเหลือในงวดที ่ 1n  จะตองไมมี 
นั่นคือ  0nL  

การคํานวณเงินตนคงเหลือในแตละเดือน จะเปนดังน้ี 
เดือนที ่
 1   เงินตนคงเหลือ = 0L   เงินผอนในสวนของดอกเบ้ีย = ILo   
  เงินผอนในสวนของเงินตน = ILP 0  

  2       I
PLLPILILPLL





1

2 1
00001    (1) 

  3       I
PLLPILILPLL





1

1 2
11112    (2) 

 4       I
PL

LPILILPLL




1

1 3
22223    (3) 

1n       I
PLPILILPLL nnnnn 

  1
1 1111    (4) 

พิจารณาสมการที่ (1) ,     I
P

I
L

I
PLL











111

11
0   เม่ือแทนคา 1L  ในสมการที่ (2)   ลงไป

จะได 

             I
P

I
P

I
P

I
L

I
P

I
PL

I
L























1111111

1
233

32
20  

และ แทนคา 2L  จากสมการที่ (3) ลงไปจะได 
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คูณสมการที ่(7) ดวยคา  I1  ทั้งสองขางจะได  
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     (8) 

จากสมการที ่(6) เมื่อแทนคา M ในสมการที ่(8) จะได  
 

(9) 
 
 

เงินผอนชําระตอเดือนจะคํานวณดวยสมการ       (10) 
 
และจํานวนดอกเบ้ียทั้งหมดที่เสียใหแก สอ.วด. สามารถคํานวณจาก เงินผอนชําระรวมทั้งหมด หักดวย
เงินตนดังน้ี           (11) 
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พิจารณาสมการที่ (5) จะเห็นความสัมพันธของเงินตนคงเหลือ และตัวแปรอื่น ๆ ณ งวดที ่ t   ใด ๆ เปน
ดังนี ้
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ในกรณีที่ตองการชําระหน้ีใหหมดกอนกําหนด สามารถคํานวณหาเงินตนคงเหลือ ณ งวดที ่ t  ไดจาก
สมการน้ี 

 
         (12) 

 
จากสมการที ่(10) เราสามารถจัดรูปใหมเพ่ือใชคํานวณหาคาของ จํานวนงวด n ไดดังน้ี 
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ประโยชนของสมการที ่ (13) คือ เม่ือใดก็ตามที่ผูผอนชําระตองการจะลดจํานวนงวดลง โดยการ
จายเงินเพ่ิมอีกจํานวนหน่ึงเพ่ือไปลดเงินตนคงเหลือในปจจุบัน ก็จะสามารถหางวดคางชําระที่เหลือนอยลง  
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ไดจากการแทนคา  0L  ในสมการ ดวย 

oL  คือเงินตนคงเหลือหลังจากหักเงินจํานวนดังกลาวแลว 
สําหรับ n  ที่คํานวณไดน้ัน ถามีคาเศษทศนิยมใหปดขึ้นเปนจํานวนเต็มคาถัดไป 
 
ตัวอยาง ถาตองการกูเงินจํานวน 300,000 บาท จาก สอ.วด. และผอนชําระจํานวน 48 งวด โดยที่คิด
ดอกเบี้ยเงินกูในอัตรารอยละ 7.75 บาทตอป ดังนั้นแตละงวดจะตองผอนชําระเปนเงินเทาไร 
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12100

75.711 


 I  

 แตละงวดจะตองผอนเปนเงิน     
 

72.288,7
100646.1

00646.100646.0000,300
48

48




P   บาท 

และจะเสียดอกเบ้ียทั้งหมด =    68.858,49000,30072.288,7480  LnP   บาท 
สมมติวา เม่ือผอนชําระไปแลว 9 งวดอยากทราบวาในงวดที ่10 มีเงินตนคงเหลือเทาไร สามารถ

คํานวณจากสมการที่ (12) ดังน้ี 
   

I
PPILI

L






0

110

110
1  

    
91.575,250

00646.
72.288,772.288,7000,30000646.000646.1 9

110 L   บาท 

ถาหากในงวดที ่ 10 ตองการจายเงินเพ่ิมอีก 100,000 บาท เพ่ือลดเงินตนใหเหลือ 


0L 150,575.91 บาท แลวผอนตอ ดังน้ันจํานวนงวดคางชําระจะลดลงจาก 39 งวดเหลือ  

 
 
 00646.1log

00646.022.580,15072.288,7
72.288,7log

1log

log
0

























I

ILP
P

n  

2324.22 n    งวด 
ในกรณีน้ีงวดสุดทายคืองวดที ่23 จะผอนชําระในจํานวนที่นอยกวา P แนนอน ซ่ึงจะเรียกวาเปน  

P   และสามารถคํานวณไดโดยการนําสมการที ่(9) มาคํานวณหาเงินตนสะสมจากการผอน 221 n   
งวด แลวมาหักออกจาก เงินตนคงเหลือในงวดที ่ 10 จากน้ันจึงบวกดวยดอกเบ้ียในงวดสุดทายของเงิน
จํานวนน้ี 

เงินตนอันเกิดจากการผอน  22 งวด 
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 
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ดังนั้นเงินตนคงเหลือในงวดสุดทาย = 150,575.91 – 149,030.89 = 1,545.02 บาท 
เงินผอนชําระในงวดที ่23      00.555,102.545,100646.002.545,1 P  บาท 
 

สรุปสูตรและการใชงาน 
ในการคํานวณของการผอนชําระเงินแบบ ลดเงินตน ลดดอกเบ้ีย ลงทุกงวดที่ผอนชําระนั้น มี

สูตรที่นําไปใชไดอยู ๔ สมการดังน้ี 
 

๑. เงินผอนชําระตอเดือน    
 
 

๒. ดอกเบ้ียทั้งหมด  
 

๓. เงินตนคงเหลือ ณ งวดที ่t  
 

 
๔. หางวดคางชําระที่เหลือนอยลง               โดยแทนคา  0L  ใน 

 
 
สมการ ดวย 

0L  คือเงินตนคงเหลือคาใหม หลังจากที่ไดจายเงินเพ่ิมเพ่ือไปลดเงินตน แลวผอนตอ 
สําหรับ n ที่คํานวณไดน้ัน ถามีคาเศษทศนิยมใหปดขึ้นเปนจํานวนเต็มคาถัดไป 

โดยที ่คําอธิบายของตัวแปรที่ปรากฏมีดังนี ้
 P  =   เงินผอนชําระตอเดือน 
 n  =   จํานวนเดือนหรืองวดของการผอนชําระ 

 I  =   สัมประสิทธิ์อัตราดอกเบ้ียตอเดือน = 
12100

 อป ี้ยรอยละตอัตราดอกเบ  

 0L  =   เงินกู หรือเงินตน 
 Lt-1  =   เงินตนคงเหลือในเดือนที ่t  

สําหรับทานที่มีเครื่องคิดเลขที่เปนแบบพ้ืนฐานทั่วไป ไมสามารถคํานวณหาคาของ เลขยกกําลัง 
และ คา log ได ผูเขียนขอแนะนําใหใชประโยชนจาก โปรแกรม Microsoft Excel ซ่ึงมีการติดตั้งอยูใน
เคร่ืองคอมพิวเตอรแทบทุกเครื่อง และสามารถคํานวณสูตรขางตนไดตามตองการ โดยปอนสูตร และคา
ตาง ๆ ลงในชองของตารางดังแสดงในภาพตัวอยาง ขางลางน้ี  
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จากตาราง จะมีชองที่ตองปอนสูตรเขาไปอยู 5 ชอง ไดแก 5J, 8G, 11G, 15G และ 19G การ

ปอนใหพิมพสูตรตามที่ระบุไวในกรอบที่มีลูกศรกํากับ ชองที่เหลือคือ 5G, 6G, 7G, 13G และ 17G ใช
ปอนคาตัวเลขตามที่ระบุไวในคอลัมน F ทางซาย หลังจากที่ปอนขอมูล หรือสูตรในแตละชองเสร็จแลวให
กดปุม Enter ที่แปนพิมพเพ่ือออกจากชองน้ัน และใหโปรแกรมรับทราบ เม่ือทําถูกตองแลว ผลลัพธจะ
ปรากฏขึ้นดังรูป และทานสามารถเลือกเปล่ียนคาในชองที่ไมใชสูตร เชน จํานวนเงินที่จะกู อัตราดอกเบี้ย 
หรือจํานวนงวดที่ตองการผอนได โปรแกรมก็จะคํานวณผลลัพธใหมใหทันทีที่ทานปอนเสร็จและกดปุม 
Enter 


